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Постановка проблеми. Розвиток молочної промисло-
вості у світі безпосередньо пов’язаний із виробництвом
молока у великих фермерських господарствах (великото-
варне виробництво). В Україні сьогодні спостерігається
протилежна ситуація: зростає виробництво молока у
дрібних господарствах, приватному секторі та зменшуєть-
ся обсяг молока, що виробляється великими сільськогос-
подарськими підприємствами. Існуючий розподіл вироб-
ництва молока між різними категоріями господарств
створив передумови до незначного загострення конку-
ренції між виробниками молока, що мають низький рівень
інтенсивності.

Окреслена тенденція свідчить, передусім, про кризу в
молочному тваринництві й гальмування розвитку молочної
галузі. Ситуація загострюється і через існування проблеми
забезпечення переробних підприємств якісною сирови-
ною, новітніми технологіями та засобами виробництва.
Молоко належної якості сьогодні можуть постачати на ри-
нок лише ті сільськогосподарські підприємства, де здійс-
нюється механічне доїння, очистка й охолодження моло-
ка. Селянин не має ні умов, ні можливостей забезпечити
необхідний технологічний процес виробництва молока.

Негативні процеси, що відбуваються в галузі молочно-
го скотарства, призвели до істотного скорочення обсягів
постачання сировини для промислової обробки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Стан і
тенденції розвитку молочної промисловості розглядають
у своїх працях такі вітчизняні й зарубіжні вчені, як
М. Г. Павличенко, В. М. Бондаренко, С. Лихолоб, А. Арас-
ланова, С. В. Васильчак, М. М. Ільчук, Г. Л. Азоєв (Azoev,
2000), А. П. Челенков (Chelenkov, 2000), Р. А. Фатхутдінов
(Fatkhutdinov, 1996). Сьогодні актуальним є питання пошу-
ку альтернативних джерел забезпечення молочної галузі
сировиною за умови розвитку молочного тваринництва в
напрямі стійкого зменшення поголів’я дійного стада та
вирішення проблеми незадовільної якості молока. Ці пи-
тання недостатньо досліджені в науковій літературі, що й
спонукало нас до їх більш глибинного розгляду.

Метою дослідження є аналіз стану і тенденцій роз-
витку молочної промисловості; визначення джерел за-
безпечення молочної промисловості якісною сировиною;
дослідження експортно-імпортного потенціалу молочної
галузі; пошук оптимальних шляхів підвищення ефек-
тивності розвитку молочного скотарства в Україні. 
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Основні результати дослідження. Молочна промис-
ловість – одна із провідних галузей агропромислового ком-
плексу України. Питома вага галузі в загальному обсязі
харчової та переробної промисловості складає 19% [9].
Молочні продукти становлять обов’язкову складову
раціону харчування кожної людини. Науково обґрунтова-
на норма споживання молока і молокопродуктів стано-
вить 380 кг на душу населення в рік, із них незбираного
молока – 120 кг, знежиреного – 6,8 кг, сиру – 8 кг, сиру та
бринзи – 6,6 кг, сметани – 5,8 кг, вершкового масла – 6 кг.
Раціональна норма споживання молока і молокопро-
дуктів, розроблена з огляду на погіршення екологічної си-
туації в Україні після катастрофи на Чорнобильській АЕС,
становить 403 кг на душу населення в рік. У структурі то-
варної продукції молокопродуктового підкомплексу на
продукцію виробників сировини – сільськогосподарських
господарств – припадає 78%, переробних підприємств –
22% [11].

У структурі валової продукції молокопереробних
підприємств частка цільномолочної продукції дорівнює
31%, масла – 59%, сиру – 8,4%. Молочне скотарство за-
безпечує понад 25% валової продукції сільського госпо-
дарства України. У структурі товарної продукції тварин-
ництва на молочне скотарство припадає понад 15%. У цій
галузі сконцентровано 20% основних виробничих фондів
сільськогосподарського призначення і третина фондів
тваринництва, відповідно 33% і 50% трудових ресурсів.
Дійне стадо споживає близько 36% усіх кормів, використа-
них у тваринництві, у тому числі 24% – концентрованих [8].

Зменшення обсягів виробництва молока-сировини
спричинює посилення конкуренції серед молокоперероб-
них підприємств на ринку молочної сировини та зростання
закупівельної ціни молока. Варто зазначити, що нинішні
обсяги виробництва молока не забезпечують продуктової
безпеки країни.

На ринку молочної сировини фактичними монополіста-
ми впродовж 2000–2012 рр. виступають невеликі й при-
ватні господарства. У 2012 році частка приватного секто-
ру в загальному обсязі виробництва молока становила
83% (у 1990 р. – 24,1%, 2000-му – 70,9%, 2005-му – 81%, у
2009 р. – 80,7%) [11].

Основними джерелами забезпечення молочної про-
мисловості сировиною можуть бути: зростання імпорту мо-
лочної сировини, кооперування із постачальниками сиро-
вини, інвестування в розвиток власної сировинної бази,
зміни технології виробництва молочних продуктів тощо [3]. 

Переробні підприємства у 2012 році закупили у
сільгосппідприємств понад 2,3 млн. тонн молока, що на 5%
більше, ніж у 2011 році. Причому, як відзначають пред-
ставники Міністерства аграрної політики, спостерігається
нарощування частки поставок молока від сільськогоспо-
дарських підприємств (за останні три роки їх обсяги зрос-
ли на 25%). Реалізація молока склала 1170,3 тис. т, що на
15,8% більше, ніж за аналогічний період попереднього ро-
ку. За вказані роки найбільше молочних продуктів було
реалізовано в Полтавській та Черкаській областях [8]. 

Зауважимо, що молочна сировина в Україні має низькі
показники якості й не відповідає міжнародним стандар-
там. Це, насамперед, пов’язано із неповним використан-
ням генетичного потенціалу молочної худоби, її захворю-
ваннями, низьким рівнем забезпечення повноцінними
кормами, застарілою технікою і технологіями, що викори-
стовуються на сільськогосподарських та молокоперероб-
них підприємствах.

Для збільшення обсягів виробництва і підвищення
якості сировини потрібно інвестувати кошти в селек-
ційно-племінну справу, запроваджувати науково об-
ґрунтовану систему годівлі та енергозаощаджувальні
технології, сприяти поліпшенню загальної культури ви-
робництва. Сучасний ціновий механізм стимулює підви-
щення якості молока, оскільки передбачає відсоткове
співвідношення вартості жиру і білка у структурі ціни у
пропорції 40:60. Найбільш оптимальним напрямом вирі-
шення проблеми отримання сировини в достатній кіль-

кості та належної якості вітчизняні експерти та виробни-
ки вважають інвестування в розвиток власної сировин-
ної бази шляхом створення сучасних молочних ферм, де
прерогатива належатиме крупним холдингам, і/або кон-
солідацію із постачальниками сировини [7]. 

Проте, незважаючи на дефіцит молока як сировини,
виробництво багатьох молокопродуктів із липня-серпня
2012 року починає збільшуватись. Оператори ринку пояс-
нюють таку ситуацію тим, що офiцiйнi статистичні показ-
ники виробництва молока (сирого) не враховують за-
купівлю молока у населення, яке завдяки постійному
росту закупівельних цін забезпечує зростання вартості за-
купок молока для виробництва молокопродуктів перероб-
ними підприємствами [2]. 

Найважливішою для молокопереробної галузі є сиро-
винна база. Загальні статистичні дані свідчать: за всі роки
незалежності України найуспішнішим для молочної галузі
був 1990 рік. На той час у нашій країні налічувалося понад
8 млн. корів, із них у сільгосппідприємств – понад 6 млн.
Нині ж (на 1 січня 2010 р.) загальне поголів’я корів в Ук-
раїні становить 2,8 млн., і з них лише 604,0 тис. утри-
мується в сільськогосподарських підприємствах [11]. 

Реальний стан справ у молочній галузі відбиває такий
показник, як обсяги переробки молока. В успішному 1990
році було перероблено понад 18 млн. тонн молока, з яких
17,9 млн. тонн – це частка сільгосппідприємств. У 2011 році
на переробку надійшло 4,7 млн. тонн молока. При цьому
сільгосппідприємства фактично поставили 1,9 млн. тонн, а
майже 3 млн. тонн молока забезпечили переробній галузі
господарства населення. Аналіз динаміки цього показни-
ка показує, що сьогодні молочна галузь учетверо менше
переробляє молока і, відповідно, менше виробляє молоч-
ної продукції, ніж у 1990 р. [8]. 

Загальна ситуація доволі сумна. За даними Державної
служби статистики, у 2012 році було вироблено 11,6 млн.
тонн молока, при цьому на переробку його надійшло 4,7
млн. тонн, тобто 40% загального обсягу. Майже 50% цього
молока використано на виробництво сирів, 35% – про-
дукції зі збираного молока, 2% – морозива і 13% – на ви-
робництво вершкового масла і знежиреного молока. За 8
місяців 2013 року виробництво молока всіма категоріями
господарств склало 7,9 млн. т, що на 0,9% більше, ніж у
відповідному періоді минулого року. У 2013 році, за прогно-
зами, усіма категоріями господарств буде вироблено 11,6
млн. т молока, що на 1,9% більше, ніж у 2012 році. Проте,
за оцінкою експертів, Україна фактично виробляє лише
близько 8 млн. тонн молока, а не 11,6 млн. тонн, як подає
статистика. Із непереробленого молока, а його обсяг ста-
новить 3,3 млн. тонн, 50% використовується для
внутрішнього споживання, 40% – для продажу на ринках і
10% – для вигодовування телят [11].

Тенденція використання виробленої молочної сирови-
ни для внутрішнього використання притаманна більшості
підприємців, які зосереджуються на параметрах товару і
потім для оцінки конкурентоспроможності зіставляють
між собою деякі інтегральні характеристики такої оцінки
для різних конкуруючих товарів. Нерідко ця оцінка не вра-
ховує показників якості, і тоді оцінка конкурентоспромож-
ності підміняється порівняльною оцінкою якості конкурую-
чих аналогів. Але практика світового ринку наочно
доводить неправильність такого підходу [4]. 

Запорукою стійкого розвитку молочної галузі є ефек-
тивність виробництва молока. Попри те, що ціна молока і
молочних продуктів в Україні є досить високою та
постійно зростає, рентабельність виробництва молока
вкрай низька. Якщо на початку 1990-х рр. рентабельність
виробництва досягала 32,2%, то у 2012 р. вона була на
рівні 1,3% [8].

Зниження попиту і зменшення темпів росту ринку мо-
лочних продуктів загострює конкуренцію, структурні зміни
в товарному асортименті змушують підприємства працю-
вати на межі рентабельності, що створює сприятливі умо-
ви для інтенсифікації процесів консолідації на молочному
ринку.
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Важливим аспектом аналізу стану та
перспектив розвитку галузі є визначен-
ня її експортно-імпортного потенціалу.

Вітчизняна молочна галузь має висо-
кий експортний потенціал. Україна пос-
тійно працює над розширенням зов-
нішніх ринків збуту вітчизняної молочної
продукції. Вона займає велику частку в
загальному експорті нашої держави.
Молокопереробними підприємствами
щорічно експортується близько 1 млн.
тонн молокопродуктів у перерахунку на
молоко. Основними експортерами є Ро-
сія, Молдова, Казахстан, Туркменистан,
Азербайджан та Грузія [8].

Згідно із даними Державної служби
статистики, у 2012 р. експорт молочних
продуктів з України склав 144,5 тис. тонн ($508,1 млн.).
Найбільше експортується сирів – 62,5 тис. т (43,3%),
молока згущеного – 41,5 тис. т, сироватки – 22,3 тис. т.
За вісім місяців 2013 року експорт становить 476 тис. т у
перерахунку на молоко, що на 8,5% менше порівняно із
минулорічним періодом [8].

Імпорт молокопродуктів в Україну з цілого ряду причин
незначний і становить 2% загальних обсягів виробництва
молока. В Україну імпортуються окремі види десертно-йо-
гуртової продукції та високоякісних сирів. Основні поста-
чальники продукції на вітчизняний ринок – Росія, Польща,
Білорусь, Франція і Німеччина.

Експерти Міністерства аграрної політики та продо-
вольства вважають імпорт для України невигідним через
підвищення світових цін на молокопродукти (зокрема на
вершкове масло, згущене молоко, молочну сироватку).
Відтак у 2010 р. Україна скоротила імпорт продуктів мо-
локовиробництва на 27,1%, або на 33,6 тис. т, на суму
$113,1 млн. [8].

Водночас, за даними Мінагрополітики, імпорт молоч-
ної продукції в Україну за вісім місяців 2013 року зріс на
37% і склав 274 тис. т у перерахунку на молоко, а у
вартісному вираженні – $157 млн. Таким чином, сальдо
зовнішньої торгівлі молочними продуктами становить
$210 млн., що на 17% нижче мину-
лорічного сальдо за відповідний період
[11].

Слід також зазначити, що у 2013 році
поновився конфлікт із суб’єктами біло-
руського ринку молочної продукції. Від
21 січня 2013 р. Держветфітослужба Ук-
раїни заборонила ввозити продукцію
білоруських ВАТ «Молочні продукти» і
ВАТ «Бабушкіна Кринка», а від 23 січня
2013 р. – ВАТ «Оршанський молочний
комбінат». Такі заходи були вжиті через
невідповідність продукції вищеназваних
підприємств нормам безпеки України за
фізико-хімічними і мікробіологічними по-
казниками [8].

Виробництво молока в Україні падає
вже кілька років поспіль унаслідок ско-
рочення поголів’я. Тільки за перші чоти-
ри місяці 2012 року воно зменшилося на 1,2% – до 2,62 млн.
голів порівняно з аналогічним періодом 2011 року. А зага-
лом, за останні десять років, поголів’я скоротилося на
18,6%, що призвело до падіння виробництва молока на
12,4%. Як результат, Україна вже втратила чотири позиції
у світовому рейтингу молоковиробників, перемістившись із
10-го на 14-те місце. За підсумками 2011 року, у нашій
країні вироблено понад 11 млн. т молока. Зауважимо, що в
1990 році цей показник був удвічі вищим – 22,5 млн. т [11].

На розвиток ринку молока і молокопродуктів значно
впливають обсяги, структура та ціни імпортної продукції.
Потрібно зазначити, що імпорт молока і молочних про-
дуктів для України останнім часом невигідний через зро-
стання світових цін на молокопродукти (табл. 1). 

Як бачимо із табл. 1, у 2013 році значно подорожчали
такі імпортовані молочні продукти, як молочна сироватка,
сири тверді, морозиво, казеїн. Наприклад, роздрібні ціни
на імпортну молочну сироватку підвищилися порівняно із
2012 р. на 65,6%, тобто більше ніж удвічі.

В Україні існує сезонність виробництва молока-сирови-
ни: у літні місяці його виробляється практично вдвічі
більше, ніж у зимовий період. Якщо зафіксувати ціни на
молоко, особливо в літній період, коли воно перероб-
ляється на сухе молоко, вершкове масло і сир, то його
просто не будуть купувати. Тому головним завданням уря-
ду має стати стимулювання споживання молока і молоч-
них продуктів у країні. Наприклад, сьогодні Франція та
Скандинавські країни споживають понад 590 кг молока на
людину в рік, Прибалтійські країни – понад 300 кг, Росія –
близько 250 кг. В Україні цей показник знаходиться на
рівні 200 кг. У багатьох країнах ЄС проводяться рекламні
кампанії із популяризації молочних продуктів [11].

Важливим аспектом аналізу галузі є визначення її екс-
портного потенціалу. Значним стимулом для розвитку рин-
ку молокопродукції могло б стати збільшення її експорту.
Молоко в Україні виробляється в достатньому обсязі. Пи-
тання тільки у співвідношенні його якості та експортних
цін (табл. 2). 

У табл. 2 показано, що у 2013 році підвищились екс-
портні ціни на такі молочні продукти, як молоко згущене,
кисломолочні продукти, молочна сироватка, масло тва-
ринне, морозиво та казеїн.

Нині вітчизняні товаровиробники не можуть постачати
молочну продукцію у країни ЄС, оскільки для цього не-
обхідно пройти сертифікацію всього циклу виробництва:
від поля, на якому вирощуються корми для корів, до кінце-
вої продукції – молока і молочних продуктів, які виробля-
ються молокопереробними підприємствами. 

Слід також зазначити, що через заборону експорту ук-
раїнського сиру в Росію у 2012 році в Україні почали зни-
жуватися ціни на сировину. Середньомісячна ціна на мо-
локо впала на 9,5% у сільгосппідприємств і майже на 6% –

ECONOMICS AND MANAGEMENT OF ENTERPRISES

Таблиця 2
Динаміка експортних цін на молочні продукти в Україні, грн./т

Джерело: Розраховано автором за [11]

Таблиця 1
Динаміка роздрібних цін на імпортні молочні продукти в Україні, грн./т

Джерело: Розраховано автором за [11]



32

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 9-10(2)’2013

у господарств населення. Водночас, на думку перероб-
ників, введення державного регулювання цін на молоко є
загрозою для ринку молока та молокопродуктів. 

Для розвитку молочного скотарства в Україні держава
повинна принаймні частково компенсувати витрати ви-
робників. Адже молочне тваринництво вимагає високого
рівня капітальних витрат: на одну корову – приблизно
$10–12 тис. А працювати з нульовою рентабельністю
надзвичайно складно. Тому, не чекаючи державної
підтримки, молокопереробні підприємства самі почали
інвестувати у виробництво. Сьогодні кожен виробник та
переробник молока працює на своїй ділянці. Наприклад,
ТОВ «Danone Україна» впроваджує програму розвитку по-
стачальників, яка передбачає часткове фінансування
придбання ними або тварин, або установок холодильного
обладнання. Завдяки цій програмі компанія планує
збільшити поставки молока від цих господарств на 25% у
найближчі три роки [5].

Це саме стосується і сектору особистих селянських
господарств. У нинішній структурі сектору особистих се-
лянських господарств (менше двох корів на одну сім’ю) уп-
равляти сезонністю, так само, як і якістю молока, прак-
тично неможливо. Деякі переробники вирішують ці
питання на рівні співпраці із сільськогосподарськими коо-
перативами та шляхом інвестицій у холодильне, транс-
портне обладнання. Завдяки подібним крокам вдається
досягти набагато кращих показників. Отже, потрібно
допомагати всім, хто має намір створювати невеликі
сімейні ферми. Відтак можна керувати сезонністю, а та-
кож створювати альтернативний дохід для однієї родини.
Це дозволить підвищити ефективність збирання молока,
оскільки його закупівельна ціна від селянських госпо-
дарств значно відрізняється від вартості молока на пере-
робному заводі, подекуди навіть перевищуючи вартість
молока від сільгосппідприємств.

Висновки. На основі вищесказаного ми прогнозуємо,
що молочна база в Україні буде трансформуватися від
індивідуальних здавачів до кооперативів, дрібних і вели-
ких ферм. І тоді все молоко приватного сектору виробля-
тиметься на сімейних фермах. Така модель подібна до
європейської. Однак для її впровадження в Україні не-
обхідно створити певні умови, серед яких: громадський
випас корів, наймання фахових ветеринарів, залучення
переробних підприємств у структуру вертикальної інтег-
рації та ін. 

Наше дослідження показало, що ринок молока і моло-
копродуктів України має порівняно із зарубіжними вироб-
никами ряд переваг. Це і якість продукції (багато вироб-
ників досі працює за радянськими ГОСТами, що містять
високі вимоги до якості), і значний потенціал розвитку га-
лузі. Але існує й чимало недоліків: застарілі виробничі по-
тужності, дуже низька закупівельна ціна сировини та од-
ночасно висока роздрібна ціна молочної продукції,
скорочення поголів’я корів, що, у кінцевому підсумку, при-
зводить до незатребуваності молочної продукції на
внутрішньому ринку країни.

Досягнення інноваційних конкурентних переваг вітчиз-
няними підприємствами залежить, перш за все, від їх дер-
жавної підтримки, прогресивної науково-технічної та інно-

ваційної політики, упровадження сучасних технологій ви-
робництва й управління підприємством. Український ри-
нок молочної продукції має реальні можливості стати до-
сить прибутковим бізнесом і потужним експортером
молока та молокопродуктів вітчизняного виробництва на
європейські ринки і ринки інших країн світу. 
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